

以“第三方”身份帮机构金蝉脱壳 “职业闭店人”是否触犯法律？

据中央广播电视总台中国之声《新闻纵横》报道,前不久,总台中国之声报道了多地早教培训机构金宝贝一夜之间关店一事。采访中,多位家长表示,后续沟通中,出现了“第三方”进行线上及线下的沟通协调工作。家长们梳理发现,这些第三方往往有一套完整的闭店流程:首先,开展低价促销充值活动,吸引充值;其次,更换公司法定代表人;最后,一夜关张,由第三方接手与家长沟通。这些操盘的第三方群体,又被称为“职业闭店人”。

记者多方调查发现,所谓的职业闭店人深谙法律及相关规章制度,利用政策漏洞进行操作,收取债务5%左右的服务费,帮这些机构“金蝉脱壳”,消费者不论是向相关部门投诉还是进行民事诉讼,都难以退费。这些“职业闭店人”是否涉嫌触犯法律?“恶意闭店”对预付市场带来怎样的伤害?如何从根源上堵住漏洞?

据央广网



在社交平台上,有不少从事“教培闭店”业务的第三方
记者截图

“职业闭店人”都是些什么人？

南京金宝贝多个门店一夜关张后,北京早教机构美吉姆、纽哈顿早教中心的家长们均向中国之声反映,他们遇到了同样的套路。在社交平台搜索,还有更多消费者发出可能遭遇职业闭店人的帖子。

这些职业闭店人,往往以“第三方”的身份,出现在善后工作中。北京金宝贝的一位会员家长,向中国之声记者提供了几段与第三方王姓工作人员沟通的录音。闭店人(北京)说:“我们是‘第

三方’,专门做这些的。他这个公司目前的实际情况就是没有退费的选项,就是退不出钱来,因为他没钱,连最后闭店他们自己都不想闭了,直接找我们负责,把后面这些东西外包出去。”

职业闭店人是指帮助经营不善的公司计划好关店、跑路的方法,并接手处理后续维权问题的群体。解散员工,重新组建客服团队,降低消费者预期,诱导接受不公平方案,是这些职业闭店人的重要工作内容。记者辗转找到了南京金宝贝的第三方闭店人,对方表示,自己处理过超过500家早教机构的闭店。

如果消费者不接受方案,发起行政投诉或民事诉讼,这些“职业闭店人”还会出面善后,之所以他们不担心消费者提起民事诉讼,是因为在接手后,他们会在短时间内,将公司的法定代表人更换为无偿还能力的“背债人”。

记者通过工商登记信息查询发现,北京美吉姆一些门店的运营方将法定代表人更换成了一个名为李震的人,身份资料显示,其为辽宁沈阳某村70多岁的老人;北京金宝贝、天津金宝贝、上海金宝贝的主体公司都在今年1月陆续把法定代表人变更为广东惠州惠东县某村52岁男子陈雄生。

上海金宝贝的家长告诉记者,在尚嘉、莲花等店址闭店过程中,均出现了一位姓“杨”的工作人员。12日,记者以经营不善希望闭店的教培机构负责人身份找到这位杨女士,对方承认自己就是职业闭店人,可以帮助公司逃脱风险。

这位杨姓闭店人告诉记者,从法定代表人的更换到闭店,一家门店服务收费共约12万元。

“职业闭店人”是否触犯法律？

有知情人士告诉中国之声记者,“职业闭店人”早已是公开的秘密,其背后还出现了“背债中介、金融过桥”等配套组织,为闭店团队提供符合条件的“背债者”。随着金融监管越来越严,以往不坐高铁、飞机,生活在大山深处的人群,甚至慢慢扩充为看起来资质更好的“白人”——名下无财产、无负债、无信用卡、无儿女,专门利用背债来赚钱的群体。

尽管“职业闭店人”及“背债中介”均保证,自己介入后,门店方基本不会承担法律责任,事实果真如此吗?该如何防范、监管此类有组织的恶意闭店行为?

约支付债务5%到10%不等的费用,处理掉上百万元甚至千万元的负债,对很多经营不善的公司来说,是金蝉脱壳的办法。现实案例中,这些职业闭店人十分谨慎,消费者们对这一角色的存在,多是通过各种信息进行推断,前期难抓到“实锤”。北京一位不愿透露姓名的消费者说:“这导致此类纠纷中,公安机关难以‘涉嫌诈骗’来立案。”我们认为应该是存在这种蓄意、有预谋的诈骗,但是,是不是有这个职业闭店人的这个角色,我们揣测是存在的,但可能在法律角度又不能构成依据,警方那边一直不认同。”

司法实践中,对“职业闭店人”及“背债人”的身份认定也存在困难。今年3月14日,广西某美容院的40多位充值会员,在历经近两年的维权后,收到了法院的民事判决书,支持了原告的退款诉求。代理人广西柳晟律师事务所律师甘智斌接受中国之声采访时说:“像我们这个案件,它的一个注册主体是个体工商户,承担无限的连带责任,工商变更登记上的信息、身份,我们很容易去识别。现在碰到的这些大型公司,可能会在很早的一段时间,就已经完成了股权的变更。哪怕是到了诉讼阶段,也没有办法去真正识别得出来,他是出于一个什么样的目的——是真的想把这个店接着过来继续经营,还是说抱着闭店、抱着背债的目的而来?”

那么,原先的债务人真的能通过操盘全身而退吗?如何堵住恶意闭店?

北京工商大学法学院教授吕来明认为,从债务关系上看,债务转移须经债权人同意,原来的经营者应承担的债务,并不能因为店铺转让给职业闭店人而免除。但其可能承担的民事法律责任过低,因此难以惩戒。甘智斌表达了同样的观点:“目前对失信人的惩戒力度还是比较弱的。闭店人他会拿出一个所谓的方案,比如说3折、4折。可能70%甚至80%的消费者已经接受了这样一个局面。即便是走到最后一步,通过诉讼,执行完毕以后,他没有可供执行的财产,作为接受股权变更的(背债人)承担了失信的责任,对于他而言也没有什么太大的损失。”

降糖药成“减肥神药”,无需处方也能买?

进入春天后,许多人的减肥之心蠢蠢欲动,并希望找到快速减肥的办法。最近,一款“减肥神药”在社交平台走红,而这款药原本是适用于2型糖尿病患者的血糖控制,并非用来减肥。

记者了解到,除了“减肥神药”,减脂代餐、排油丸、防弹生酮饮料等减肥产品五花八门,一些商家甚至称能“快速掉秤”“轻松享瘦”“一粒瘦全身”。

控制糖尿病的药能用来减肥吗?减脂代餐是否有效?如何科学健康减肥?记者对此进行了采访。

据工人日报

“减肥神药”停止注射后体重反弹

2022年10月,国外一位知名人士发文称,通过定期禁食和使用司美格鲁肽,一个月内减重9公斤,让这款药迅速火出圈,甚至被认为是“减肥神药”,大量减肥人士趋之若鹜。

甘肃的夏雨(化名)是2型糖尿病患者,体重70公斤。2023年,因糖尿病去医院问诊时,她从医生处得知,司美格鲁肽注射液可以帮助控制血糖、减重。考虑到自己属于肥胖引起的糖尿病,夏雨为了减肥,开始尝试注射司美格鲁肽。

1支注射液480元,每周打1次,1支可以打1个月……就这样,夏雨坚持注射了半年,体重从70公斤减至60公斤。“打针不疼,就是有点费钱。”瘦了10公斤后,夏雨便停止了注射。然而,让她没想到的是,停止注射后,体重又反弹到70公斤。

和夏雨注射司美格鲁肽后出现低血糖的情况相比,体重57公斤的毕静(化名)在打完该针后的“副作用”似乎严重得多。“反胃、恶心、食欲下降,没有精神、烦躁,浑身酸软,脑力和记忆力变差……”打了两针,体重只掉了1公斤的毕静觉得,这些反应严重影响了正常生活,她不敢再继续注射。

平时,夏雨在饮食方面比较节制,“因为要控制血糖和体重,不能胡吃海喝,我一般中午吃自制的无糖酸奶配燕麦,晚上不吃饭。”“复胖”后的夏雨将体重反弹的原因归结为停药,“打司美格鲁肽有减肥效果,但打了就不能停,停了会反弹”。

最近,夏雨去医院检查身体时,她的这一想法得到了医生的印证。“我问医生有没有能减肥的药,医生也介绍了司美格鲁肽,同时说这个药很贵,不能停,会反弹。”

无诊断证明和处方单也能购药

“目前,通过我国药监部门批准上市的司美格鲁肽,有着严格的适应症,适用于2型糖尿病患者的血糖控制,并非用来减肥。”中国医学科学院整形外科医院肥胖与代谢病中心主任蔺宏伟告诉记者。

蔺宏伟介绍,司美格鲁肽能增加胰岛素的敏感性,刺激胰岛素的分泌,促进脂肪分解,从而降低血糖。同时,可以通过作用于下丘脑食欲中枢,增加饱腹感,延缓胃排空,减少食欲和食物摄入量。“这也是司美格鲁肽被误认为是‘减肥神药’的原因,但实际上,它是一个降糖药。”

蔺宏伟表示,作为处方药,在使用司美格鲁肽

前,医生会对患者进行详细的评估和检查。比如,查血液生化,看患者有无高脂血症;查甲状腺,看有无甲状腺功能亢进和四级甲状腺结节;做腹部CT,看有无胰腺炎等。

“盲目使用司美格鲁肽,甚至自行增加剂量,都是有风险的,会引起不良反应。”蔺宏伟介绍,该药常见的副作用包括恶心、呕吐和腹泻。另外,由于司美格鲁肽可能增加胰腺炎的风险,促进甲状腺乳头状癌的进展,不建议甲状腺病人和胰腺炎患者使用该药。

采访中,一些人透露,自己是通过线下药店或互联网药店购得司美格鲁肽。记者在某电商平台搜索发现,多家药店在售司美格鲁肽。一家销量“2万+”店铺的客服人员表示,购买该药需要处方。而当记者尝试购买时发现,只需点击“开方购买”,系统便会弹出用药人信息确认及确诊“2型糖尿病”的选项,选中提交后,无需提供任何诊断证明或者处方单,即可下单购药。

“在使用司美格鲁肽过程中,不少人会产生耐药性,需要增加剂量来提高使用效果。一旦停药,血糖和体重会出现反弹,有些人甚至还会增重。”蔺宏伟提醒,要想安全正确地使用这个药物,一定要到正规医院内分泌科或者代谢科就诊,并在专科医生指导下使用该药物。

在长期从事减重外科的蔺宏伟看来,减肥是一件持之以恒的事情,不存在捷径,最有效的办法是管住嘴、迈开腿。



俭以养德 杜绝浪费

大地馈赠 拒绝浪费

中宣部宣教局 中国文明网

分类广告 刊登热线:025-84783581、13675161757
地址:洪武北路55号置地广场1806室

老年公寓

鼓楼区向阳养老院,有医疗、地铁口、环境好、价优。66776779